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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ВИВЧЕННЯ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ 
УКРАЇНИ В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЇ ЇЇ ЕКОНОМІКИ 

 
У статті акцентовано увагу на теоретико-методологічних основах зайнятості населення. 

Окреслено й узагальнено ознаки зайнятості населення в умовах трансформації господарства України. 
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В статье акцентировано внимание на теоретико-методологических основах занятости 
населения. Очерчены и обобщены признаки занятости населения в условиях трансформации 
хозяйства Украины. 
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In the article attention is accented on theoretical and methodological bases of employment of 
population. Outlined and generalized busy of population flags in the conditions of transformation of 
economy of Ukraine. 
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Постановка проблеми. Зайнятість населення належить до головних індикаторів макроекономічної 
нестабільності. Тому цілком закономірною є та велика увага, яка приділяється цьому феномену в економічній 
літературі. 

 
Аналіз останніх наукових досліджень. У наукову розробку проблеми забезпечення зайнятості 

населення великий внесок зробили зарубіжні дослідники. Досить послатися на класичні праці А. Пігу,  
Дж. М. Кейнса, М. Фрідмена, О. Ланге. Цій же проблемі присвячені численні праці вітчизняних дослідників, 
зокрема, Д. П. Богині, М. І. Долішнього, О. І. Кремень, Е. М. Лібанової, О. Г. Осауленка, У. Я. Садової, 
Л. К. Семів, Л. Т. Шевчук. Проте є ще чимало резервів її подальшої наукової розробки. 

 

Мета статті – уточнити теоретико-методологічні основи вивчення зайнятості населення України в 
умовах трансформації її економіки.  

 
Виклад основного матеріалу. Правовий зміст категорії „зайнятість населення”, відповідно до статті 43 

Конституції України, полягає в тому, що кожен громадянин має право на працю, а держава створює умови 
для реалізації цього права: гарантує рівні можливості у виборі професії й виду трудової діяльності, реалізує 
програми професійно-технічного навчання, підготовки та перепідготовки кадрів відповідно до суспільних 
потреб. На законодавчому рівні ототожнюють поняття “право на зайнятість” і “право на працю”. Однак 
насправді право на зайнятість є значно ширшим. Зайнятість окреслює необхідні соціальні рамки, в яких 
протікає праця, охоплюючи не лише діяльність, а також й відносини між людьми.  

Е. Лібанова, В. Скуратівський, О. Палій трактують зайнятість з позиції наявності роботи, констатуючи 
існування безлічі форм зайнятості та критеріїв сегментації зайнятого населення [3]. В. С. Васильченко, 
В. Н. Крижанівський, В. В. Онікієнко зайнятість населення пов’язують із задоволенням його особистісних та 
суспільних потреб і трактують як джерело прибутку в грошовій чи іншій формі: у вигляді заробітної плати, 
додаткових допомог чи виплат у натуральній формі [1]. 

За визначенням Г. С. Вечканова й Г. Р. Вечканової, зайнятість населення – це “економічні відносини, 
які характеризують взаємовідносини між людьми щодо їх участі в господарській чи іншій діяльності, − адже 
тут ідеться про сукупність економічних відносин, про ринок, який базується на взаємодії попиту і пропозиції 
праці, а також взаємодії між різними учасниками цих відносин…” [4, с. 177–178]. За іншим визначенням цих 
же авторів, зайнятість населення – це “діяльність громадян, що не порушує чинного законодавства і має на 
меті задоволення особистісних та суспільних потреб” [4, с. 177–178]. 

Ряд авторів акцентує увагу в трактуванні даної категорії на її соціальній значимості. З точки зору 
соціальних пріоритетів зайнятість населення – це ступінь задоволення потреби населення в праці, у робочих 
місцях, у самореалізації відповідно до структури людських потреб за пірамідою Маслоу. 

Категорія “зайнятість населення”, маючи міждисциплінарний характер, перебуває одночасно в полі 
зору демографії, економіки, географії, психології, соціології, юриспруденції, історії тощо. Так, демографічний 
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аспект відображає питання зайнятості у зв’язку із статево-віковими характеристиками працюючих; 
економічний − визначає галузеву, професійну та кваліфікаційну структури зайнятості; географічний − 
стосується особливостей зайнятості населення, обумовлених специфікою територіальної організації 
господарства, етнічного складу населення, урбанізації тощо. 

Зайнятість населення стратифікована за специфікою соціального статусу, гарантіями зайнятості, рівнем 
та стабільністю доходів, конкурентоспроможністю, захищеністю на ринку праці. З огляду на це доцільною є 
сегментація населення на однорідні групи та сегменти згідно з обраними критеріями. 

О. І. Кремень виділяє три групи класифікаційних ознак для сегментації зайнятого населення (таблиця). 
 

Групи ознак для сегментації зайнятого населення [2, с. 137] 

Група ознак Призначення 
 

Статус зайнятої особи 
Для статусної характеристики особи як учасника ринку праці та 

відносин зайнятості 
Особливості відносин зайнятості на 
конкретному підприємстві (рівень 

підприємства) 

Для характеристики підсистеми відносин зайнятості “найманий 
працівник − роботодавець” 

 
Мезоекономічний рівень 

Для характеристики місця зайнятої особи як найманого працівника 
та підприємства як роботодавця − учасників відносин зайнятості 

відносно галузі та регіону 
 

Згідно із чинною вітчизняною статистичною класифікацією, групу кваліфікаційних ознак, які 
характеризують зайняту особу, формують такі критерії: статус зайнятості, вид занять, стать, вік, місце 
проживання, рівень освіти (рисунок). 

Статус зайнятості, зокрема, визначає соціальний стан людини в суспільстві. Тому  дані  про структуру 
населення, визначені за критерієм статусу зайнятості, є важливим елементом аналізу соціальної структури 
суспільства. Українська класифікація населення за статусом зайнятості узгоджена з Міжнародною 
класифікацією статусу зайнятості (International Standart Classification of Status in Employment). В Україні за 
статусом зайнятості класифікується тільки економічно активне населення (зайняті і безробітні), причому 
тільки в ході переписів, обстежень економічної активності, соціально-демографічних   обстежень  населення.   

Завданням державної політики сприяння зайнятості є не лише впровадження комплексу заходів, 
спрямованих на збільшення кількості робочих місць та найманих працівників, а й максимальне сприяння 
розвиткові малого та середнього підприємництва, що приведе до активізації самозайнятості. Саме таким 
шляхом вирішується питання зменшення тиску на національні ринки праці в багатьох країнах Європи. 

Групи за статусом зайнятості визначаються з урахуванням розходження між роботою за наймом і 
роботою на власному підприємстві. Усі особи, зайняті в економіці, залежно від виду роботи, яку вони 
виконують, та кваліфікації розподіляються за видами занять відповідно до Загальноукраїнського 
класифікатора занять (ЗКЗ), розробленого на базі Міжнародної стандартної класифікації занять (International 
Standart Classification of Occupation), останній переглянутий стандарт якої діє як міжнародний стандарт з 1988 
р. ЗКЗ охоплює лише цивільну робочу силу, залишаючи поза увагою укрупнену групу “Збройні сили”. 

Склад за професійною приналежністю вивчають відповідно до поділу зайнятого населення за 
професіями на підставі Класифікатора професій, розробленого з урахуванням Міжнародної стандартної 
класифікації занять. Загальноукраїнський класифікатор професій, службових посад і тарифних розрядів 
охоплює лише осіб, що працюють за наймом.  

Статево-вікова структура робочої сили дозволяє зіставляти попит на робочу силу певного віку та її 
пропозицію, а також виявляти наявні гендерні диспропорції, іманентні вітчизняному ринку праці.  

За освітнім рівнем виділяють зайнятих осіб, що закінчили навчальні заклади І−ІІ та ІІІ−IV рівнів 
акредитації. Національна система статистики передбачає ще й вивчення розподілу найманих працівників за 
рівнем освіти відповідно до видів економічної діяльності. 

За місцем проживання зайняте населення традиційно поділяють на сільське та міське. Однак при цьому 
варто, мабуть, виокремлювати також географічну специфіку столичного району, приморського, централь-
ного, периферійного, а також прикордонного (рисунок).  

Сегментацію зайнятості населення можна здійснювати й за системою відносин, наявних у площині 
“найманий працівник – працедавець”. Це і умови праці, і форма власності підприємства, і правове регулю-
вання режимів та тривалості праці, і характер організації робочих місць та робочого часу, і, врешті, двоїстий 
характер ринку праці. 
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Структура зайнятості населення України 

 
Статус зайнятості 

 
Вид занять 

 
Стать 

 
Вік 

 
Рівень освіти 

 
Місце 

проживання 

Групи осіб, що 
закінчили 

навчальні заклади 
ІІІ−IV рівня 
акредитації 

 

чоловіки 

жінки 

15 − 19 рр. 

20 – 29 рр. 

30 – 39 рр. 

40 – 49 рр. 

50 – 59 рр. 

60 – 70 рр. 

Законодавці, вищі державні службовці, керівники 

Професіонали 

Фахівці 

Технічні службовці 

Працівники сфери обслуговування та торгівлі 

Кваліфіковані працівники сільського та лісового 
господарства, риборозведення та рибальства 

Кваліфіковані працівники з інструментом 

Оператори та складальники устаткування та машин 

Найпростіші професії 

Особи, які неточно вказали або не вказали заняття 

Працюючі за  
наймом 

Роботодавці 

Самозайняті 

Зайняті в галузях 
економіки 

місто 

сільська 
місцевість 

Групи осіб, що 
закінчили 

навчальні заклади 
І−ІІ рівня 
акредитації 

 
Зайнятість населення України 

 

столичний регіон 

приморський регіон 

прикордонний регіон 

центральний  
/ периферійний регіон 
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“Умови праці” охоплюють стан безпеки, гігієни праці та виробничого середовища за основними 
видами економічної діяльності, зайнятість працівників на важких роботах зі шкідливими й небезпечними 
умовами праці. Вітчизняна статистика вивчає стан умов праці найманих працівників за видами економічної 
діяльності. Методологічно враховують кількість працюючих в умовах, що не відповідають санітарно-гігієніч-
ним нормам, для кожного шкідливого виробничого фактора, проте в загальній кількості зайнятих у несприят-
ливих умовах кожен працівник ураховується лише один раз. 

Статистичне вивчення зайнятості населення передбачає відображення розподілу зайнятого населення й 
за формами власності підприємств: державна, приватна, колективна, міжнародних організацій та юридичних 
осіб, інших держав. 

Стандартна зайнятість, яку розрізняють за характером організації робочих місць та робочого часу, 
передбачає наявність такого комплексу ознак: 

• робота у виробничому приміщенні роботодавця; 
• стандартне навантаження впродовж дня, тижня, року; 
• наявність стабільного робочого місця; 
• чітко визначений час початку та закінчення робочого дня; 
• законодавчо встановлена тривалість робочого дня (тижня, року). 
За відсутності однієї із зазначених ознак говорять про нестандартну (альтернативну) форму зайнятості – 

таку трудову діяльність, яка не відповідає стандартним (типовим) правилам і потребує спеціального регулювання 
та організаційно-економічного забезпечення. Альтернативними формами зайнятості вважаються надомна праця, 
форми зайнятості на умовах гнучкого робочого часу в межах робочого дня, тижня, усього періоду трудової 
активності людини. Завдяки активному впровадженню таких форм зайнятості окремим країнам Європейського 
Союзу вдалося суттєво знизити тиск на національних ринках праці й вирішити питання високої ефективності 
зайнятості. Альтернативні форми зайнятості, які з плином часу лише  урізноманітнюються, надають додаткові 
можливості тим групам населення, для яких традиційні форми є неприйнятними чи незручними.  

Згідно з концепцією двоїстого характеру ринку праці, що з’явилася наприкінці 70-х рр. ХХ ст., існують два 
сегменти зайнятих. Першому притаманна стабільність зайнятості, висока оплата та пристойні умови праці, друго-
му – висока плинність кадрів, спровокована низькою оплатою та незадовільними умовами праці. І саме особи, 
зайняті в другому сегменті, найчастіше поповнюють когорту безробітних. Двоїстий характер праці є характерним 
для українського ринку праці. Як слушно зауважує О. І. Кремень [3], варто офіційно визнавати існування 
стратифікації зайнятості, коли певна частина працюючого населення перебуває у вигіднішому становищі, маючи 
вищі статусні позиції. Такий аспект має враховуватись у концепції державної політики зайнятості, оскільки саме в 
ньому криється природа нерівності доходів і розшарування суспільства.  

Специфіка українського ринку праці полягає також у тому, що паралельно існує зайнятість як у 
формальному, так і в неформальному секторах, а також у формальному та неформальному секторах одночасно, на 
відміну від дуалістичних ринків праці розвинених країн світу. 

Трактування неформальної зайнятості Міжнародною організацією праці пов’язане із зайнятістю на 
мікропідприємствах, на яких працює не більше п’яти осіб. В умовах трансформації економіки України саме 
неформальна зайнятість стала вирішальним компенсатором соціальних негараздів, насамперед для тих, хто 
опинився в найскрутнішому становищі, а для інших – засобом підвищення соціального статусу. Низький рівень 
заробітної плати у формальному секторі провокує поширення неформальної, тіньової та кримінальної зайнятості. 

О. І. Кремень пропонує поповнити перелік критеріїв сегментації ринку праці також такими показниками, як 
стабільність зайнятості, статус діяльності, форма правового регулювання [2, с. 146]. За критерієм “стабільність 
зайнятості” виділяють дві групи: “ядро” (сукупність постійних штатних працівників) та “периферія” (група зайня-
тих за короткостроковими договорами, без гарантій збереження робочих місць). Критерій “статусу діяльності” 
передбачає наявність таких груп: “первинна зайнятість” (зайнятість на основному місці роботи, що дає основний 
дохід для працівника); “вторинна зайнятість” (додаткова постійна чи тимчасова трудова діяльність осіб, які вже 
мають основну роботу або навчаються стаціонарно; діяльність осіб, які молодші або старші працездатного віку; 
додаткова трудова діяльність осіб, зайнятих у домашньому чи особистому підсобному господарстві). За критерієм 
трудової діяльності вирізняють зайнятість на постійному робочому місці та оперативну зайнятість, яка охоплює 
тимчасову, сезонну, випадкову та епізодичну. 

За формами правового регулювання використання робочої сили розрізняють: регламентовану зайня-
тість населення та нерегламентовану (не охоплену системою державних соціально-трудових норм і відносин; 
без укладання трудового договору та без сплати податків; таку, яка не обліковується органами державної 
статистики). Нерегламентована зайнятість населення може бути реалізована у вигляді самозайнятості і такої 
найманої праці, яка не підлягає регулюванню з боку Кодексу законів про працю, що часто зумовлює 
дискримінаційні умови праці найманих працівників. 

Сегментація національного ринку праці здійснюється також за видами економічної діяльності, які 
згідно із Класифікацією видів економічної діяльності, розробленої на принципах методології стандартних 
міжнародних класифікацій, підрозділяють на 17 секцій, 31 підсекція, 60 розділів, 222 групи, 503 класи і 727 
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підкласів. У світовій статистиці використовують схему галузевої класифікації, викладену в Міжнародній 
стандартній галузевій класифікації всіх видів економічної діяльності (International Standart Classification of All 
Economic Activities).  

Групування підприємств (а отже, і зайнятих на них) за відповідними галузями здійснюється виходячи з 
основного виду їх діяльності, обумовленого основним видом продукції, що випускається, або послуг. Індикатором 
галузевої збалансованості зайнятості населення виступає співвідношення між аграрним й індустріальним сектора-
ми та кількістю зайнятих у сфері послуг. В Україні приблизно однаковими є частки зайнятих у промисловості та 
сільському господарстві (до 20%), динамічно за останні 10 років зростає питома вага зайнятих у торгівлі; ремонті 
автомобілів, побутових виробів та предметів особистого вжитку (понад 20%); операціях з нерухомим майном, 
оренді, інжинірингу та наданні послуг підприємцям (близько 6% усіх зайнятих). 

Національна статистика досліджує розподіл зайнятих також у регіональному аспекті: у розрізі 24 об-
ластей та АР Крим, у розрізі 490 адміністративних районів України, у розрізі населених пунктів. Важливість 
територіального підходу в конструктивному вирішенні проблем ринку праці є загальновизнаною. Специфіка 
національного ринку праці залежить від загальних та специфічних тенденцій динаміки основних характе-
ристик регіональних ринків праці. Адже власне параметри регіональних ринків праці визначають рівень 
стабільності національного ринку праці. Чинник географічного розташування досліджуваної території має чи 
не вирішальне значення у визначенні специфіки регіонального ринку праці. 

Метою функціонування національного господарства є досягнення ефективної повної зайнятості, а отже, 
й повного обсягу виробництва. Повною зайнятістю вважають таку, за якої використовується вся придатна для 
виробництва робоча сила. Повна зайнятість населення можлива за таких матеріально-технічних і соціально-
економічних умов, за яких кожному, хто бажає працювати в суспільному виробництві, надається така 
можливість.  

Повна зайнятість, вирішуючи завдання створення достатньої кількості робочих місць, виражає інтереси 
населення. Її досягнення належить до функцій держави. Ефективна зайнятість спрямована на забезпечення підпри-
ємств і організацій необхідною кількістю робочої сили й відповідає інтересам галузі, підприємства (працедавця). 
Паритетне співвідношення ефективної та повної зайнятості узгоджується в раціональній зайнятості. 

Концепція повної зайнятості тривалий час використовувалась у глобальному масштабі. Зокрема, 
розвинуті країни світу до середини 70-х рр. ХХ ст. в руслі даної концепції стимулювали попит на роботу 
силу. Однак, через науково-технічний поступ, обсяги залучення живої праці постійно скорочуються, 
загострюючи при цьому проблему безробіття. Тому визрів новий підхід до розв’язання проблем зайнятості, 
який МОП визначила як концепцію глобальної зайнятості. Ця концепція враховує всі види економічної та 
суспільно корисної діяльності й передбачає залучення всіх осіб працездатного віку до розширеної сфери 
економічно й суспільно корисної трудової діяльності. 

 

Висновки та напрямки подальших досліджень. У результаті здійсненого дослідження зроблено 
такі висновки. 

1. Зайнятість населення – одна з базових категорій, котра одночасно перебуває у сфері уваги багатьох 
наукових дисциплін. 

2. Зайнятість населення – структурований об’єкт, що визначається віком, статтю, рівнем освіти, 
статусом зайнятості, видом занять, місцем проживання. 

3. Зайнятість – це також система відносин між трьома суб’єктами ринку праці: найманим 
працівником, працедавцем та державою. Найвразливішою в українських умовах є система відносин, наявних 
у площині “найманий працівник – працедавець”. 

У подальших дослідженнях слід зробити наголос на уточненні теоретико-методологічних основ 
вивчення зайнятості населення прикордонних регіонів України. 
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